

MADRID
Jueves 10 de Febrero de 1898

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, **150 pesetas** al mes. Provincias, **pesetas 5 trimestre** en la Administración, y **550** por giro y comisionado. Portugal, **8 pesetas**. Extranjero, **12 trimestre**. Antillas y Filipinas, **15 pesetas**, y países fuera de la Unión postal, **pesetas 18**.
Número suelto, **5 céntimos**

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. **Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad 29, al Administrador de EL CORREO.**

Núm. 6494

Nuevo incidente

La lisonjera recepción dispensada al general Blanco en las poblaciones que acaba de visitar, y la constitución del gobierno porto-riqueño merced a las hábiles gestiones del señor general Macías, estos asuntos y otros de menor interés han quedado oscurecidos ante la cuestión inesperada que los corresponsales comunican de haber sido interceptada una carta que el Sr. Dupuy de Lome dirigió al Sr. Canalejas mientras éste se encontraba en la Habana; carta que llegó a poder de la Junta insurrecta de Nueva-York, y esta Junta ha hecho publicar fotografías en los periódicos, y en la cual se contienen apreciaciones de esa consideración para Mr. Mac-Kinley.

Los corresponsales, al transmitir un grave noticia, se adelantan a decir que la carta es apócrifa; pero ha llamado nuestra atención que la Agencia Euler admita su autenticidad, siguiendo añadiendo que a la carta del señor Dupuy se le han agregado algunos párrafos.

Ha venido a aumentar el recelo de que se pudiera producir una cuestión internacional, con tal motivo, el hecho que ayer estuviera uno de los secretarios de la legación de los Estados Unidos, primero en el ministerio Ultramar.

Que haya en el fondo de este asunto, podemos depurarlo a la hora de escribir este artículo—si ha de alcanzar a la edición de provincias—porque sus ministros, después del Consejo con Reina, se han reunido en la secretaría de Estado, siguiendo esta discusión a las dos de la tarde.

Existe, en efecto, la carta del señor Dupuy, sobre todo escrita en los términos que suponen las referencias particulares que hasta ahora se tienen? Inverosímil parece esta versión en nombre de la experiencia del señor Dupuy.

Si desgraciadamente la carta fuese verdadera y contuviera las apreciaciones que se habla, siquiera estén muy ligadas, su situación realmente sería muy difícil.

No formulamos, sin embargo, juicio definitivo, hasta conocer pormenores que todavía ignoramos.

Desde Inglaterra.

tiempo.—La Candelaria. En la embajada.—En los patines.—Huelga de obreros.—Naufragio y desbaratamiento.—Bayreuth en Londres.—Nuevo teatro de ópera.

Señor director de EL CORREO: Ya nos habíamos hecho la ilusión de que íbamos a tener invierno este año, pero he aquí que el fin de Enero, manteniéndose la temperatura otoñal que hemos disfrutado desde Octubre, y hasta los árboles acubados habían empezado a adornarse en las hojas verdes, precursoras de su plenitud de primavera. Verdad es que a principios de año hubo días en que apenas nació y en que la niebla, ó el humo más denso que a las doce del día la oscuridad era mayor aún que a la misma hora la noche; pero no había humedad, y el "fog" tiene sus encantos, porque permite mirar al sol cara a cara y burlarse al astro del día, que rojeo de vergüenza que con todos sus esfuerzos no puede conseguir que sus rayos atraviesen el humo, lo que contentarás con papacón una gota lácre encarnado en cartulina negra.

El de la Candelaria fué un día hermoso, como también aquí hay aquello de «Cuan la Candelaria plora, etc.» los que creen como artículo de fé en los dichos populares empezaron a decir que ahora va a venir el invierno y que vamos a tener fríos terribles; y cuando hace tres días telegrafaron de los Estados Unidos que había sido una gran nevada en aquel país, aseguraron que pronto seríamos favorecidos con el mismo fenómeno. Esta vez parece que van a acertar, porque ayer fué lo que se llama un día «perro», con viento norte, lluvia y hasta nieve. Hoy, en cambio, amaneció despejado y el sol se ha dado no; pero hace un gris más que regular y está cayendo una buena helada.

Hace ya algunas semanas que llegó a Londres, acompañado de una de sus bellas hijas, el señor conde de Rascon, embajador de S. M. cerca de la corte de Saint-James, y los españoles residentes aquí se apresuraron a ir a saludar al nuevo representante de nuestro país. El número de los que acudieron a la embajada el 23 del pasado, día del santo del Rey, fué extraordinario; pero como el palacio no está aún mudado, el señor embajador tuvo que contentarse a recibir a unos pocos, en un salita, en donde se sirvió un espléndido "five o'clock", haciendo con su exquisita habilidad los honores de la casa la señora de Rascon.

Los condes de Casa-Valencia se han instalado en el aristocrático Eaton Square, donde, según mis noticias, permanecerán hasta después de la próxima «season». Las lindas hijas del ex-embajador de España son muy aficionadas a los patines y frecuentan mucho el Princess-Club, en el que la gente de la buena sociedad se dedica a ese agradable «sport», deslizándose sobre hielo verdadero en la inmensa sala que en verano suele destinarse al ejercicio de la bicicleta.

Terminó, por fin, la huelga de obreros mecánicos, que ha durado tantos meses y que tan inmensas pérdidas ha causado a la industria británica. Según cálculos aproximados, la pérdida experimentada por los mecánicos y obreros de otros ramos relacionados con aquellos que han tenido que estar paralizados por la huelga, por salarios no percibidos y sumas sacadas de las cajas de las Federaciones obreras para sostener la lucha, se eleva a la enorme cantidad de tres millones de libras esterlinas.

Teniendo en cuenta las pérdidas sufridas por los dueños de las fábricas, que según cálculos, se elevan al triple de las experimentadas por los obreros, resultará que la huelga habrá costado 12 millones de libras, ó sean más de 300 millones de pesetas.

No hace muchos días que el «Channel Queen», hermoso vapor que hacia la travesía de Plymouth a las islas de Jersey y Guernsey, se fué a pique en las rocas que rodean la preciosa isla, en la que durante muchos años residió Víctor Hugo. Veintitrés fueron las víctimas de ese drama del mar, y casi todos eran bretones de los que vienen a Inglaterra a vender cebollas, que llaman españolas, porque se aproximan en tamaño a las de nuestro país, que aquí son tan estimadas. Según ha resultado de la información abierta para averiguar la causa del naufragio, el hecho se debió a la espesa niebla que reinaba a la sazón, y que impedía saber el lugar en donde se encontraba el buque.

Parece que el capitán calculó que había ya recorrido la distancia entre Plymouth y Guernsey, y por consiguiente, mandó parar las máquinas; pero una de las corrientes que tan rápidas son entre aquellas islas, empujó al buque contra los arrecifes que abundan en esos parajes, y que tan peligrosas hacen la navegación cerca de aquellas costas.

Los periódicos de la mañana dan cuenta de otra catástrofe ocurrida ayer cerca de Glasgow. Un tren de viajeros y otro de mercancías chocaron al entrar en la vía principal, causando la muerte de siete viajeros y heridas graves a otros cinco. Según el informe de uno de los guardaguasas, el choque debe atribuirse a que el maquinista del tren de mercancías no hizo caso de las señales, que le mandaban parar y dejar pasar delante el de viajeros.

Ambos trenes, que llegaban de líneas transversales, debían entrar en la vía general, y el guarda-aguja señaló «parada» al de mercancías y «vía libre» al de viajeros; pero el maquinista del primero, ó confundido la señal, ó creyó que tendría tiempo de pasar delante, y se lanzó a coger la vía general al mismo tiempo que el segundo, sobreviniendo la catástrofe. El maquinista y el fogonero del tren de mercancías quedaron muertos en el acto, el del tren de viajeros escapó con algunas heridas y se cree que sobrevivirá, y los demás muertos y heridos son infelices obreros.

Aunque aún faltan algunos meses para la «season», ya empieza a hablarse de los preparativos para aquella época de fiestas y jolgorio. Una de las grandes novedades va a ser «Bayreuth en Londres»; es decir, que vamos a oír todas las obras de Wagner como se cantan en la Meca del wagnerismo. La ópera empezará a las cinco de la tarde; el primer acto durará una hora y media.

A las seis y media para comer, y el segundo «acto» empezará a las ocho. Ya están contratadas las partes principales, en las que no hay ni un nombre italiano.

Como directores de orquesta vendrán, además de Mancinelli, Richter y el hijo de Wagner. Todo esto se refiere a «Covent Garden», que es el Real de aquí.

Aunque la prensa no ha dado aún la noticia, me consta que habrá otro teatro de ópera durante la «season», con la circunstancia de que el repertorio será principalmente italiano, y que las obras de Gounod, Meyerbeer, etc., se cantarán también en ese idioma. El teatro, que antiguamente se llamaba «Olympic», está reconstruyéndose y se denominará «Royal Opera House». Los empresarios que van a lanzarse a esa aventura, lo fueron durante muchos años de «Covent Garden» y «Her Majesty», que han sido los teatros de ópera más importantes de Londres.

El coronel Mapleson, que es uno de ellos, saldrá muy en breve para Madrid, a fin de oír algún cantante y proponerle la contratación, si el artista le agrada; y su colega mister Gye sala también para el Continente a contratar cantantes. Así como en «Covent Garden» no va a haber italianos, en la «Royal Opera House» no habrá sino súbditos del rey Humberto ó de Alfonso XIII. Y no digo más, porque todo me lo ha contado mi amigo «el Colohello», encargándose mucha reserva.

Narrator.
Londres 5 de Febrero.

Los Estados Unidos Y ESPAÑA

Otro incidente.—Una carta interceptada. Dupuy y Canalejas.

Nueva-York 9.—La Junta revolucionaria cubana publica en los periódicos de esta capital una carta que se supone dirigida por el representante de España, señor Dupuy de Lome, al Sr. Canalejas, y que

dice haber sido interceptada por un patriota cubano.

La supuesta carta, según los mismos periódicos que la publican, fué robada en la Habana y enviada a la junta filibustera de Nueva-York, la cual ha facilitado copias autografiadas de ella a los periódicos.

En esta carta, que se considera apócrifa y resultado de una maniobra de los laborantes, se supone que el Sr. Dupuy de Lome dice que el Mensaje de Mac-Kinley al Congreso desengañó a los insurrectos y paralizó la acción del Congreso.

Añade que además de la inevitable y natural grosería con que Mac-Kinley reproduce todas las acusaciones hechas contra Weyler, el Mensaje prueba la debilidad de Mac-Kinley que procura complacer a la gentuza y demuestra que es político de bajo vuelo.

En los círculos oficiales de Washington se cree que la carta es auténtica, aunque con algunas ampliaciones que se habrán introducido adrede al hacer la traducción para dar mayor gravedad a la crítica que se hace de Mac-Kinley.

Si la autenticidad de la carta se comprueba, la marcha del Sr. Dupuy de Lome parece inevitable.

En el departamento de Estado no se sabe oficialmente nada de la carta, ni se ha recibido comunicación alguna en que se niegue su autenticidad de manera oficial.

Mr. Sherman daba hoy a entender que semejante carta constituiría una falta contra la etiqueta diplomática, que el gobierno no podría dejar pasar.

Contra la beligerancia.

La Comisión de asuntos extranjeros del Senado, ha dado dictamen en contra de la proposición de Mr. Allen, sobre el reconocimiento de la beligerancia de los insurrectos, y ha rechazado también la enmienda presentada al proyecto, concediendo un crédito para el servicio diplomático.

En la Cámara, el diputado Mr. Sulzer ha intentado en vano presentar una proposición pidiendo que se entreguen los pasaportes al Sr. Dupuy de Lome.—Reuter.

Dupuy y Woodford

Londres 10 (via cable Bilbao).—Los periódicos publican esta mañana un despacho de Washington, que reproducimos solo a título de información, concebido en estos términos:

«El departamento de Estado anuncia que el Sr. Dupuy de Lome niega ser el autor de la carta al Sr. Canalejas.

Por lo tanto el departamento de Estado ha dirigido sobre el particular una comunicación al general Woodford.

Hasta que esta comunicación no esté en manos del Gobierno español, sería inconveniente publicar su contenido.»

La discusión del Senado.—Notas de paz.

Washington 9.—Al discurso hostil a España pronunciado por Mr. Mason, contestó el senador ministerial Mr. Hale. Comenzó por calificar la moción de incendiaria.

«El presidente de la República—dijo—puede invocar para justificar su actitud y sus resoluciones, la defensa del honor del pueblo de los Estados Unidos, porque, si se declara la guerra, ni pretende que la decisión precipitada en la cuestión de Cuba.»

Después propuso el orador que la moción se enviara para su examen a la comisión de Relaciones exteriores.

Después de algún debate, la Cámara acuerda que la proposición de intervención del senador jingue, pase a la comisión de Relaciones exteriores.

Comentarios

Washington 10.—La prensa se ocupa preferentemente en los asuntos de España.

Hablando del discurso del Sr. Hale, dice que éste demostró que las proposiciones de los Sres. Cannon y Mason tienden a arrastrar al gobierno a una política peligrosa para los Estados Unidos.

Se han recibido exposiciones de Mac-Kinley de diferentes corporaciones mercantiles, pidiéndole que adopte medidas para restablecer la paz de Cuba.—Fabra.

El «Oquendo».

Según telegrafían de Cartagena, el acorazado «Oquendo» se encuentra listo para salir mañana con rumbo a Canarias, Cuba y los Estados Unidos.

Los torpederos que están en el dique saldrán de la mañana también.

Se activa el armamento del «Colon».

De Cádiz dicen que se encuentran listos en aquel puerto los torpederos «Habana», «Retamosa» y «Barceló», además de los destructores «Furor» y «Terror», que llegaron allí anteayer.

El «Orion» sufre transformaciones en las máquinas.

Provisiones para el «Maine».

Londres 9 (via cable Bilbao).—Un despacho de Cayo Hueso fecha de hoy da cuenta de que el torpedero «Cushing» marcha a la Habana con provisiones para el «Maine».

Una vez entregadas las mismas, regresará al primero de los citados puertos.—Fabra.

El asunto Zola.

VISTA ANTE EL JURADO Tercera audiencia

Paris 9 (710 tarde).—Antes de comenzar la audiencia de hoy, los abogados que hacen cola para entrar en la sala por la puerta que les está reservada arman gran ruido y algazara.

Como el presidente de la Cour d'Assises ha prohibido que se les tolere que invadan, como lo hicieron ayer, la parte de la sala reservada al público, los abogados lanzan algunos gritos contra el presidente, hasta

que este barullo degenera en manifestación irrespetuosa y hostil, siendo necesaria la intervención de los guardias republicanos para restablecer el orden en los pasillos.

Esta intervención es mal acogida por el público que espera la apertura de la audiencia, y especialmente por los abogados contra quienes va dirigida.

Se producen varias riñas, y algunos abogados llegan a contestar a las intimitaciones y empujones de los guardias golpeando a éstos.

Un abogado es detenido.

En la parte exterior del Palacio de Justicia se habían adoptado severísimas medidas de orden.

No solamente están cerradas y custodiadas las verjas de entrada al Palacio, como ayer, sino que en el boulevard du Palais patrullan gran número de «Sergents de ville», y la plaza Dauphine, en la cual están las puertas que dan acceso directo a la Cour d'Assises y sus dependencias, está completamente aislada y no se permite llegar a ella sin justificar la necesidad ó el derecho a penetrar en el Palacio.

Esquivando la vista de los que por el boulevard ó por la plaza aguardaban su llegada para hostilizarle, Zola penetró por la puerta de las oficinas de la policía de Seguridad, situada en el «Quai des Orfèvres», las cuales comunican interiormente con el Palacio de Justicia.

En cuanto se abren las puertas de la Sala, ésta es invadida.

Sin embargo, los espectadores parecen más tranquilos que ayer y el orden se restablece más pronto.

La entrada de Zola en el pretorio no da lugar a ninguna manifestación hostil.

El general Boisdeffre

Es llamado a declarar el general Boisdeffre.

Gran expectación.

El jefe del Estado Mayor general contesta a las preguntas de maître Labori, manifestando que nada puede decir respecto al documento entregado por Esterhazy al general Billot, por impedirse el secreto profesional.

Dice ignorar quien fuese la famosa mujer misteriosa y velada, de que tanto se habló en el proceso Esterhazy, a pesar de haberse mandado abrir el ministerio de la Guerra.

El ministro añade Boisdeffre—ordenó que se destinase a Túnez al teniente coronel Picquart, porque éste había llegado a hallarse en estado de espíritu perjudicial para el buen servicio. Picquart estaba obsesionado por la idea del asunto Dreyfus.

Labori pregunta cuál fué la participación de Picquart en el asunto Esterhazy.

Boisdeffre responde:—«Habíamos prescrito a Picquart que precisara sus dudas sobre el comandante Esterhazy; pero en vista de los resultados obtenidos, le aconsejamos que se abstuviera de continuar interviniendo en el asunto.»

Para terminar, dice el general Boisdeffre:—«En mi sentir, la culpabilidad de Dreyfus es segura, y mi convicción en este asunto es absoluta.»

(Sensación. Murmullos prolongados.)

Labori.—¿En qué funda el testigo esa convicción?

Boisdeffre.—«En los hechos del proceso y en el juicio del Consejo de guerra, ante el cual me inclino con el respeto que todo el mundo le debe. Existen además otros hechos anteriores y posteriores al proceso, sobre los cuales se asienta mi convicción inquebrantable.»

(Emoción vivísima. Agitación.)

Boisdeffre termina declarando que los oficiales del Estado Mayor, tan atacados en este asunto, son gentes honradas, cuya única preocupación es el interés de la nación.

(Grandes y prolongados aplausos.)

El general Gouse.

A las preguntas de Labori se niega a contestar el general Gouse, diciendo que son una emboscada que se le tiende.

El letrado protesta vivamente, diciendo:—«Ese calificativo constituye una injuria al foro francés.»

(Viva agitación en el público.)

El presidente ordena que se evacue la parte de la sala reservada al público de pie.

Se suspende la audiencia durante algunos minutos, que los amigos de unos y otros emplean en calmar los ánimos.

Al reanudarse la audiencia, el general Gouse explica las frases que han motivado el incidente, diciendo que no tenían el alcance que les dió el defensor al sentirse molestado.

Labori agradece la aclaración y retira también las palabras.

Se da por terminado el incidente.

El general Gouse continúa su declaración, manifestando que Picquart denunció a Esterhazy como autor del famoso «bordereau», clave de la condena de Dreyfus; pero sin aducir pruebas de su afirmación.

Otros testigos.

Declara el comandante Lauth, sobre una tarjeta-telegrama, cuyo origen le pidió Picquart que certifique.

Se verifica un careo entre los testigos Gribelin y Leblouis, respecto a la presencia de éste en el despacho de Picquart.

El general Mercier.

La presencia del ex-ministro de la Guerra produce movimientos de gran curiosidad.

Maître Labori pregunta al testigo si fué comunicado un documento secreto al consejo de guerra que juzgó a Dreyfus en 1894.

Mercier.—«Esa pregunta concierne al proceso Dreyfus, del cual me prohíbe hablar el secreto profesional.»

Labori le hace otras preguntas encaminadas a hacer constar que el general Mercier ha reconocido la existencia de ese documento.

Mercier.—«Jamás he declarado a nadie que existiese tal documento secreto.»

Labori insiste en vano para tener respuesta concreta a su pregunta sobre si existe ó no existe el documento.

Mercier persiste en su negativa.

Labori.—«Ya que el testigo no quiere contestar concretamente, encerrado en el secreto profesional, le pide al menos su palabra de soldado.» (Sensación.)

Mercier.—«Puesto que se me pide mi palabra de soldado, la doy para decir que

Dreyfus era un traidor, y que ha sido justa y legalmente condenado. (Emoción vivísima. Grandes aplausos.)

Labori.—«Ya sabemos cuál era vuestra opinión en el asunto, pero no eso lo que se preguntaba. Lo que deseamos saber es si ha habido ó no ha habido documento secreto.»

Mercier.—«No tengo nada más que responder.»

Exclamaciones, rumores diversos.

Al retirarse de la barra el general Mercier, la sala entera le hace una calurosa ovación. Entre grande aplausos, resuenan muchos vivas al ejército y a Francia.

Trarieux.

El ex-ministro de Justicia declara que se ha ocupado del asunto Esterhazy, guiado solamente por sentimientos de justicia y de humanidad, porque se le habló de la existencia de documentos secretos.

Respecto a la similitud del carácter de letra del famoso «bordereau» con los manuscritos de Esterhazy, es de la misma opinión que el senador Scheurer-Ketsner, y, por consiguiente, se inclina a creer culpable al comandante é inocente a Dreyfus.

Se suspende la audiencia hasta mañana.

NOTICIAS DE CUBA

Viaje del general Blanco.

En Sagua

Habana 9.—El recibimiento que obtuvo en Sagua el general Blanco fué tan afectuoso como en todos los demás puntos recorridos.

A la entrada del pueblo se había levantado un arco de triunfo con este lema: «Todo por la paz.»

El público, que era numeroso, aclamó al capitán general de Cuba, acompañándole hasta su alojamiento.

Por la noche se celebró un gran banquete en el Ayuntamiento, pronunciándose brindis patrióticos.

El presidente del Casino Español consagró un recuerdo a las madres de los soldados que pelean por su patria.

El jefe de los autonomistas dijo que la paz se impone, porque la desean las madres españolas, las madres cubanas y el país entero.

Después del banquete se celebró un baile en el Casino Español, siendo objeto de las mayores atenciones el general Blanco.

En Cienfuegos.

Habana 9.—El general Blanco ha sido obsequiado en Cienfuegos con un brillante banquete.

Brindaron el autonomista Sr. Pernas, el constitucional Sr. Porrúa, y el coronel de voluntarios Sr. Izquierdo.

El pueblo lo acompañó después al muelle para embarcarse con dirección a Batabanó y la Habana.

Los voluntarios llevaban antorchas y dieron vivas a España y al Rey.

En la Habana

Habana 9.—Ha llegado a la Habana el general Blanco a las tres de la tarde.

Esperaban en la estación las autoridades civiles y militares y un público numeroso.

Se dieron muchos vivas al general Blanco y a España.

El viaje de éste ha levantado el espíritu público y ha acrecentado la fé en la eficacia del nuevo régimen.

Se dice que pronto saldrá nuevamente el general Blanco a campaña.

Impresión de Las Villas

Habana 9.—Es indudable que la rebelión ha decaído completamente en Las Villas.

Quedan allí apenas mil rebeldes, que andan desmembrados y mal dirigidos.

Se trabaja en todos los ingenios de aquella comarca, y es seguro que se hará una zafra mayor que en los años anteriores.

Esperase pronto la pacificación de otras zonas.

Combate importante.

Habana 9.—El batallón del Rey batió en Sancti-Spiritus al regimiento de caballería llamado de Taguasco, haciéndole 10 muertos, dos prisioneros con bandera y armas y apoderándose del botiquín y tienda de campaña del cabecilla y 50 caballos con sus monturas.

La partida ha quedado completamente deshecha.

Esa partida se mantenía en las inmediaciones de Sancti-Spiritus desde hace más de dos años.

Buque sospechoso.

Habana 9.—El administrador de la Aduana ha dirigido un oficio al capitán del puerto denunciando a un yate americano llegado ayer.

Dicho buque no trae manifiesto ni viene dirigido a ninguna casa consignataria, por lo cual infunde sospechas.

Trae un cañoncito de tiro rápido, armas y otros bultos sospechosos.

Viene tripulado por 15 hombres y pretende salir de este puerto sin pagar las multas impuestas por la Aduana.

Se han dado las órdenes oportunas para que sea vigilado y se le impida hacerse a la mar.

La Junta del Censo

Habana 9.—La Junta del Censo se reunió ayer para ultimar asuntos de interés.

Según parece, más que agriarse las relaciones entre los representantes de ambos partidos, reinaron mutuos respetos y consideraciones.

Era uno de los puntos más delicados definir la capacidad electoral de los voluntarios movilizados.

Por no llegar a un acuerdo en sesiones anteriores, habiase aplazado para hoy la resolución.

En la de hoy se convino dejar a las Juntas municipales que restablezcan los casos a medida que se vayan presentando.

Se acordó también pedir nuevos plazos para terminar definitivamente las listas de compromisarios para la elección de senadores, por no haberse fijado con oportunidad.

Fechas, y cálculos

Dica «El Liberal»:

«Ayer, a última hora de la tarde, recibió el Sr. Sagasta un despacho de Cuzco que se

refiere a la formación de las listas para la elección de diputados.

Como el Gobierno desea, esas listas estarán terminadas el 12 de Marzo, y siendo así, es casi seguro que la designación de interventores se haga el domingo 13 y la elección de diputados el 20.

En otro despacho habla el Sr. Congosto de las listas para la elección de senadores, que estarán terminadas el 15 de Marzo.

Se acerca, pues, el momento en que el Sr. Sagasta ha de fijar la fecha para publicar el decreto de disolución.

Visita a la fragata francesa

Habana 9.—Hoy al medio día el gobierno insular visitó la fragata francesa surta en este puerto, siendo recibido a bordo con honores de capitán general.

El ruido de los cañonazos llevó al muelle numerosísimo público.

Varias noticias

Habana 9.—El ex-cabecilla Massó ha venido a la Habana en el mismo tren que el general Blanco.

El ministro de Obras Públicas, Sr. Dolz, jurará mañana.

Continúa la vigilancia sobre el yate americano.

Aumentan las sospechas que trae a bordo contrabando de guerra para los filibusteros.

Contrabando de armas

Varios telegramas de Cuba recibió ayer el señor presidente del Consejo, y en ninguno de ellos se hace mención del descubrimiento del contrabando de armas que se dice llevaba un yate americano para descargarlo en la Habana.

El acorazado francés

Uno de los telegramas del gobernador general interino, Sr. Congosto, refiere la visita que hizo con los secretarios de despacho, Sres. Gálvez, Govin y Rodríguez (D. Laureano) al acorazado francés surto en aquel puerto.

La comisión del gobierno cubano, con el representante del Gobierno de la Península, fué recibida con grandísima cortesía a los acordes de la Marcha Real.

Cuando los visitantes abandonaban el barco, las músicas repetían la misma Marcha y la artillería del acorazado disparó quince cañonazos, que fueron contestados por las baterías de la plaza.

Calendario español. 10 de Febrero.

1570.—Asalto de Galera.

Iba de mal en peor y en aumento la rebelión de los moros de la Alpujarra, cuando Felipe II nombró a su hermano D. Juan de Austria para dirigir la guerra. Joven y valiente y ansioso de gloria, tan luego como se vio en campaña con 42.000 hombres se propuso rendir a Galera, villa fuerte, asentada en formidable altura y guarnecida por 3.000 moros de pelea.

Examinado el terreno para el ataque se emplazó la artillería de batir, atendiendo personalmente a este servicio D. Juan de Austria, que para animar a los soldados llevó sobre sus hombros más de un haz de atocha adonde se necesitaba. Diez y seis bocas lanzaron la muerte contra la villa, y enardecidos arrojáronse los sitiadores a un asalto sin fruto, que costó la vida a muchas personas principales por la dura resistencia con que respondieron los sitiados.

Se abandonó el sistema y hubo de acudirse al menos valeroso, pero más eficaz, de las minas. Una al reventar causó 600 bajas a los moros practicando brecha, a la que como un torrente fueron los cristianos, para ceder en desorden, perseguidos hasta por las mujeres «que peleaban como varones.» De nada sirvió que un alférez con soberana valentía clavase sobre el muro su bandera; la bravura de los sitiados le hizo huir. La lucha fué recia; el pelear era la muerte; y así lo comprendían aquellos capitanes que antes de arremeter por orden de D. Juan, rendíanle las gracias por la merced que les hacía en darles muerte tan honrosa. Sufrieron los cristianos un revés cruelísimo, cuyo testimonio sellaron con su sangre más de 1.000 soldados, muchos hombres de ilustre estirpe.

En medio de la turbación de la sangrienta derrota, D. Juan de Austria, comenzando a mostrar las dotes de general que le dieron más tarde nombre glorioso en el mundo, no sintió desfallecimiento y supo fortalecer los tristes ánimos de su gente con estas palabras: «La llaga de hoy nos ha mostrado la cierta medicina. Yo hundiré a Galera y la asolaré y sembraré toda de sal, y por el riguroso filo de la espada pesarán chicos y grandes, cuantos estén dentro, por castigo de su pertinacia y en venganza de la sangre que han derramado. Apercíbanse luego los ingenieros, y el capitán de la artillería no repose hasta tener hecha «ótras dos minas que entren tanto debajo del castillo que vuelen el polvorín.»

Y así se hizo. Dominando el tronar horrisono de veinte cañones se oyó el estrépito espantoso de las minas que hicieron retremblar los cimientos de Galera. Del pasmo que a los moros produjo la explosión, aprovecharon los cristianos para acometer la villa por las brechas, con todo el feroz ímpetu de su coraje; mas ni aún así se rindieron los sitiados. Más fuerte el sitiador, y escasas en la villa las municiones y los combatientes, los moros continuaron impertérritos su lucha heroica, defendiéndose en cada calle y en cada casa, cediendo sólo «al palmo» la tierra de sus hogares, hasta que acorralados en una plaza fueron pasados a cuchillo por el vencedor, que no halló misericordia en sí para los niños ni las mujeres. 2.400 hombres quedaron en las calles de Galera. Más de 400 cautivos mataron los escuderos, y no pararon hasta matarlas a todas, si las quejas de los soldados a quien se quitaba el premio de la victoria no le movieran.

Galera sin murallas, ni cañones, con sus 3.000 hombres sin disciplina militar, atacada por un ejército cuádruple, guiado por expertos capitanes y por un entendido general, hizo una defensa sublime, digna de la epopeya. Luchaban los moros contra intenciones vejaciones, luchaban por su fe religiosa, luchaban como valientes, y bien merecían la benignidad del vencedor y el tributo que a los héroes se rinde. Ni una ni otra cosa hicimos entonces los cristianos, que por acciones menos heroicas contra los moros nos sentimos aplopetados de vanidad.

Bien seguro es que D. Juan de Austria vió turbadas sus alegrías de Flandes y de Lepanto por la memoria de aquellos hombres y mujeres sacrificados inhumanamente por el delito de saber matar en defensa de su patria.

Lucas del Robledal.

EL MINISTERIO PORTORIQUEÑO

De los individuos del nuevo gobierno colonial de Puerto-Rico, su presidente, don Francisco Mariano Quiñones, es un antiguo diputado a Cortes, que siempre figuró entre los autonomistas republicanos.

El Sr. Muñoz Rivera es uno de los fundadores del partido liberal de la pequeña Antilla, y vino recientemente a esta corte a ofrecer su adhesión al Sr. Sagasta; ha sido propietario y director de «La Democracia», de Ponce, y tiene fama de buen escritor.

D. Fernando Juncos, nacido en Asturias, fué muy joven a Puerto-Rico, dedicándose al comercio y después a la prensa, en la que se distinguió como director de «El Buscapié», perteneció al Directorio autonomista.

D. Juan Hernández López, abogado e individuo del partido liberal, es hijo del magistrado Sr. Hernández Albizu, que, siendo juez, condenó a los complicados de la Mano Negra.

D. Manuel Rossy es abogado y fué secretario del comité central autonomista.

Por último, D. José Severo Quiñones, abogado, pertenece al partido liberal, y en la actualidad desempeña interinamente el cargo de intendente general de Hacienda.

Palabras graves

Han llamado la atención estas palabras, al lado de otras, que publicó anoche «El Nacional», tan ferviente partidario del general Weyler:

«No están los tiempos para medias tintas, y contemplando estos partidos tísicos de la Monarquía constitucional, podría hasta la médula, nuestros pulmones piden el fresco aire de las grandes afirmaciones. Vienen ellas de Venecia? Pues bien venidas fueren cuando con ellas tornase el honor perdido.

Creemos en Dios y creemos en la patria. ¿El rey? Para nosotros es lo último. No pedimos otra cosa sino que cumpla con su oficio, sea quien fuere.»

ASELINATO DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA DE GUATEMALA.

Segun telegramas de Guatemala, ha sido asesinado el presidente de aquella República, D. J. M. Reina Barrios, que ocupaba este alto cargo desde Marzo de 1892.

Sucedió en la dictadura a su tío Rufino Barrios, el cual murió en una batalla dada entre las tropas guatemaltecas y las de la República del Salvador.

Noticia oficial

Esta madrugada ha recibido el ministro de Guatemala en Madrid, el siguiente cablegrama oficial:

«Tristemente le anuncio asesinato del presidente Reina Barrios; el asignado (vicepresidente) Estrada Cabrera, asumió el poder ejecutivo.—Batrés.»

ATENE0

En el curso de estudios superiores dió ayer el Sr. Labra una interesante conferencia, que versó principalmente acerca de la República americana, designando como los principales personajes de su historia a los presidentes Washington, Grant, Lincoln y Monroe.

Respecto a la doctrina de Monroe, dijo que, aun exagerada en años posteriores a su publicación, no puede servir de base de ningún modo a las aspiraciones que los Estados-Unidos puedan tener respecto a Cuba. Tan irracionales aspiraciones sólo pueden responder a miras interesadas, muy de antiguo manifestadas por la República norteamericana.

En la conferencia próxima examinará el Sr. Labra la doctrina de Monroe, aplicándola más directamente a los problemas actuales.

También dieron ayer sus conferencias los Sres. Cossío y Rodríguez Carracedo.

Por la noche dió su última conferencia sobre «El nuevo espíritu de la literatura contemporánea», el Sr. Verdes «Montenegro».

LA MARQUESA DE SANTURCE

Londres 9.—Se ha celebrado con gran pompa la misa de «Requiem» por el reposo del alma de la marquesa de Santurce en la iglesia católica de la calle de Cadogan.

El príncipe y la princesa de Gales enviaron al templo una hermosa cruz de flores. Entre los asistentes estaban el embajador español, el conde y condesa de Casa-Valencia y muchísimas personas de la alta sociedad inglesa.

LA "GACETA,"

Contiene la de hoy, además de los nombramientos de gobernadores de Filipinas, de que damos cuenta en otro lugar, los decretos de Guerra y Marina firmados ayer por la Reina, que publicamos anoche, y un decreto del ministerio de Ultramar nombrando a D. Pedro Martínez Freire jefe de Administración de cuarta clase de la Intendencia general de la Administración del Estado en Filipinas.

SEMINARIO A CUARTEL

Como estaba anunciado, ayer se reunieron en el ministerio de la Gobernación los ministros de Gracia y Justicia, Hacienda, Fomento y Gobernación y el Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá, para tratar de dar forma al pensamiento de que vuelva al Estado el antiguo edificio del ministerio de Fomento, que se había cedido para Seminario de la diócesis.

El edificio le había cedido el gobierno conservador. Después de algunas negociaciones, el Obispo de Madrid renuncia al edificio de la calle de Atocha, mediante la indemnización de dos millones y medio de pesetas, que serán pagadas en cinco años, las cuales se destinarán a continuar las obras del Seminario.

Para responder del pago quedarán hipotecados los solares del cuartel de la Guardia civil.

En la reunión de ayer se ultimaron estos acuerdos, que serán traducidos en una real orden de la Presidencia, la cual redactará el ministro de la Gobernación y que publicará la «Gaceta» dentro de dos ó tres días. «El Liberal» opone la observación de que para que quede bien instalada la Guardia civil en su nuevo cuartel, se necesitarán muchas obras y grandes gastos.

Gobernadores de Filipinas

La «Gaceta» de hoy publica los siguientes decretos: Declarando cesante al gobernador civil de Bulacan, D. Leonardo Vallis, y nom-

brando para reemplazarle a D. Vicente Cuervo, teniente de navío.

—Idem al de Sorsogon, D. Guillermo Montes, y nombrando en su lugar a don Leandro Villamil y Llana.

—Idem al de Ilocos Norte, D. Antonio Díaz de Cendreras, y nombrando para reemplazarle a D. Enrique Polo de Lara.

Los periódicos hablan, además, del señor Laá para el gobierno de Pampanga; del Sr. Córdoba para el de Bataan; del Sr. Zaldívar, diputado provincial de Huesca, para Camarines; para el de Cagayán, del señor Altamirano; para el de Zambales, del señor Mota, y para el de Pangasinan, del Sr. Urrengochea.

Romero Robledo en Valencia

Otro banquete.—Los brindis Valencia 9.—A las tres de la tarde se ha celebrado un banquete en honor del señor Romero Robledo, en casa del conde de Villamar, presidente del Circulo Romerista de Valencia.

Asistieron 32 comensales. D. Jacobo Sales brindó por la bellísima condesa viuda de Villamar.

Otro comensal brindó por la condesa actual, hija del antiguo conservador señor conde de Plegamont.

Brindó después el Sr. Romero Robledo por el difunto conde de Villamar, quien fué —dice— su padrino en la vida política y defendió su acta, declarada grave por falta de edad.

Mañana se celebrará otro banquete en el huerto de D. Vicente Pardo, fuera de la ciudad.

Por telegramo.

Exterior Siempre Kruger

París 9.—Un despacho de Pretoria da cuenta de haber sido reelegido presidente de la República sud-africana del Transvaal, el Sr. J. P. Kruger.

Las murallas de Metz

Metz 9.—El alcalde de esta población ha hecho fijar en los sitios públicos un despacho del Emperador Guillermo autorizando a la ciudad, como muestra de su profunda benevolencia, a derribar las murallas de la parte vieja de la misma, para que pueda tener nuevo desarrollo en la paz, ya que sin estar debidamente garantida, no habría sido posible tomar semejante resolución.—Fabra.

Interior El monasterio del Luch

Palma 9.—En cumplimiento de órdenes comunicadas por el Gobierno, ayer fueron devueltos al clero los bienes del monasterio del Luch, de los cuales se incautó la Hacienda el verano último por disposición del entonces ministro del ramo, Sr. Navarro Reverter.

Se ha dado al acto gran solemnidad.

Ladrones detenidos

Córdoba 9.—Ha sido detenido el ratero «Gorra», autor de un robo con escalamiento cometido en Noviembre último en Sevilla en la joyería de Perez Abascal.

Se calcula que las joyas robadas valían medio millón.

La policía se ha incautado de bastantes alhajas robadas.

En honor de la Asociación de la Prensa.

Zaragoza 9.—Se ha celebrado una reunión para formular el programa de festejos que han de hacerse en esta capital en honor de la Asociación de la Prensa madrileña.

Al proyecto iniciado por los periodistas de esta población se han adherido varias Sociedades y corporaciones.

Donativo importante

Bilbao 9.—La opulenta y caritativa señora viuda de Epalza, a quien Bilbao es deudor de muchos y grandes beneficios, ha hecho un donativo de 100.000 duros, con destino a la construcción del nuevo hospital civil.

Los concejales de Sestao

Bilbao 9.—Los concejales suspensos del Municipio de Sestao se han posesionado nuevamente de sus cargos, y con este motivo hay en el pueblo gran entusiasmo; se han disparado cohetes y una música recorre las calles.

Esta noche se les obsequia con un banquete.

El general Calleja

Alicante 9.—En el correo de Madrid ha llegado el general Calleja, y esta tarde saldrá para el sanatorio de Busot, acompañando a una de sus hijas que se encuentra enferma.

AL MENUDEO

Propaganda romerista El sábado llegará a Madrid, procedente de Valencia, el Sr. Romero Robledo, quien inmediatamente llevará su propaganda a Badajoz y Málaga.

En estos puntos se celebrarán «meetings» romeristas, y según hemos oído decir, el viaje del Sr. Romero Robledo a aquella ciudad andaluza coincidirá con la llegada del Sr. Silveira para presidir una reunión de carácter electoral.

Banquete a Canalejas

Los amigos del Sr. Canalejas proyectan obsequiarle con un banquete, que, de realizarse el propósito, pronunciará el elocuente ex-ministro un discurso en que consignará alguna de las impresiones recibidas en su viaje a Cuba.

Banquete republicano

En la tertulia republicana progresista, Pontejos, 1, se celebrará mañana, a las ocho de la noche, un banquete conmemorativo de la proclamación de la República.

Solicitud de indulto

En el Congreso se reunieron ayer tarde los senadores y diputados por Navarra, señores Gurrea, marqués del Vadillo, Martínez (D. Wenceslao), Gayarre y Sanz, acordando solicitar del Gobierno el indulto del sargento Lopez, condenado por el delito de sedición en sentido foral.

Dichos representantes visitarán al ministro de la Guerra.

El Viático en Palacio

Ayer recibió los Santos Sacramentos, en el Palacio Real, el venerable capellán del Oratorio de damas, D. Cristóbal Martínez. Asistieron al acto religioso el señor duque de Sotomayor; el señor inspector de los Reales Palacios, Zarco del Valle, y el secretario de la Mayordomía mayor de S. M., señor Bremón.

S. M. la Reina no asistió, por estar despauchando a la misma hora con los ministros de Guerra y Marina.

Se encuentra bastante aliviado de la enfermedad, el hijo del señor conde de Romanones.

Ayer se han tomado los dichos la distinguida señorita doña Isabel Romero Paz y D. Luis Ayuso, siendo testigos, por parte de la primera, D. Cándido Lara, Sr. Moreno Elorza y Sr. Reg, y del novio, el señor marqués de Salas, coronel Sr. Morera y el señor Ayuso.

Terminado el acto, el Sr. Romero Paz, padre de la novia, invitó a todos los concurrentes a trasladarse a Fornos, donde les fué servido un espléndido almuerzo. La boda se celebrará a primeros de Marzo.

Fuención

Ayer falleció en esta corte, a consecuencia de una dolencia puerperal, la distinguida y virtuosa señora doña Luisa de Erenas y Riera, sobrina del ilustre general Blanco y esposa del ayudante de este D. Manuel Moreno Rodríguez, capitán de Infantería.

Ayer, por conducto del general Parrado, habrán recibido el noble general y su valeroso ayudante la triste noticia.

Reciba la distinguida familia de la finada la expresión de nuestro sentimiento.

Los Sres. Lorente (D. Teodoro) y Llop conferenciaron anoche con el ministro de la Gobernación acerca de la cuestión de guardería rural en Valencia.

En Gijón

Los periódicos liberales aplauden el triunfo allí alcanzado en la lucha de interventores, que supone inmensa mayoría en las 17 secciones.

El orden ha sido completo. Todas las representaciones de la banca, de la industria, de los navieros, propietarios y clase popular felicitan al futuro candidato don Eduardo Marina por tan señalado triunfo.

BAILES.

El baile de máscaras que se celebrará en el teatro Real mañana viernes, a beneficio de la Asociación de Escritores y Artistas, promete ser uno de los más brillantes y concurridos de este año. Han prestado su concurso a la tradicional y benéfica fiesta, con su generosidad de costumbre, la real familia, los centros oficiales, importantes sociedades, numerosas damas de la aristocracia y otras personalidades muy distinguidas.

Del restaurant se ha encargado Fornos.

El de Bellas Artes.

Es grandísimo el número de pedidos de

localidades hecho al Circulo de las Artes para el baile que se celebrará en el teatro Real.

Hasta el día 15 del corriente, a las diez de la noche, se admitirán en el teatro Real, en pliegos cerrados, propuestas para adjudicar al mejor postor los comedios taurinos, guardarrópia y comedios taurinos.

Mr. Matheson Ha fallecido en Londres Mr. Matheson, jefe de la importante casa de nombre y administrador de la casa de Riointo.

Con frecuencia venia a España que tenía gran cariño, y a su fallecimiento se debe la construcción del ferrocarril de Sevilla a Huelva.

Huelva a Zaira, así como el ferrocarril del hotel Colon de Huelva, que fué proyectado por el Sr. Matheson, en Andalucía como en Madrid.

Comisión valenciana

Ha llegado hoy a Madrid la libertad del Ayuntamiento de Valencia, por el alcalde D. Francisco Morero, con objeto de gestionar directamente la construcción del dique proyectado en Alhucén de ensanche del puerto, y la subasta de parte de los terrenos de Francisco.

Cacería

S. A. la Infanta doña Isabel de España, acompañada de S. A. la duquesa de Alba, marquesa de Nájera, Sr. Peña Ramiro y otras varias personas, se encuentra en Madrid en la cacería de Valladolid, Sr. Cascajosa.

Ha sido nombrado alcalde de D. José Piñal.

LIGORORO

—Es el mejor digestivo de la familia.

El proceso de Weyler, pasarán hoy, probablemente, decretos que suspenden de los cargos a los que se siguen contra el marqués de S. J. de, e inmediatamente remitirá un duplicado para procesar al Sr. general de Cuba.

Una copia Benedictine facilitará el proceso de Weyler.

La Junta Central del Censo, ha remitido al Sr. Cervera, individuo del expediente sobre consultas de expedientes para que emitiera un dictamen.

Esperáse que los Sres. Silveira de Sardoal devuelvan también a los expedientes que estudia el Sr. Cervera.

Cuando estas devoluciones se reúnan, reunirá el Sr. Pidal la Junta Central.

El secretario de la legación de los Estados Unidos, Mr. Sickles, celebró una conferencia con el ministro de

EDICION DE LA NOCHE

CONSEJO DE MINISTROS

La cuestión Dupuy El celebrado hoy por la mañana, bajo la presidencia de S. M. la Reina, ha durado dos horas.

El Sr. Sagasta en su discurso, además de ocuparse de la marcha de la campaña de Cuba, llegada del general Blanco a la Habana y otros asuntos de actualidad, habló con gran extensión de lo relativo a la carta escrita por el Sr. Dupuy de Lome al señor Canalejas, significando después todos los ministros el juicio que tal cuestión les merecía. Ningún ministro ha llevado firma.

Desde la régia Cámara pasaron los ministros a la secretaria de Estado, donde permanecieron hasta las dos de la tarde, acordando redactar la siguiente Nota oficial:

«Pedidas por el Gobierno explicaciones a nuestro ministro en Washington, acerca de una carta que se le atribuye al Sr. Canalejas, el Sr. Dupuy ha contestado reconociendo la autenticidad de la misma; expresando que con motivo de la publicidad dada a la carta de referencia, consideraba insostenible su permanencia en Washington, por lo cual insistía en que la dimisión le fuere admitida.

El Gobierno en vista de estos hechos, ha aceptado la dimisión, disponiendo que el primer secretario se encargue de la legación.»

El presidente de Guatemala

Nueva-York 10.—El «Heraldo» de esta capital publica despachos conteniendo detalles acerca del asesinato del Sr. Reina Barrios, presidente de la República de Guatemala.

El atentado se cometió a las siete de la tarde del martes último, cerca del palacio presidencial. El agresor se llama Oscar Solinger, y es de nacionalidad alemana.

Los telegramas añaden que el Sr. Morales, vicepresidente del Congreso, que se halla actualmente en Méjico, será proclamado presidente de la República.—Fabra.

El proceso Zola.

París 10.—A las doce y diez minutos de la tarde de hoy, ha continuado el proceso contra Zola, con gran afluencia de público y vivísima curiosidad; pero sin incidente alguno desagradable.

El abogado Sr. Labori ha renunciado a la declaración de la esposa de Dreyfus, por encontrarse enferma.

Después de declarar el Sr. Trameux, sin que su testimonio aporte a los debates nada importante, el abogado de Zola renuncia a que sean interrogados otros testigos, ya que no puede dirigirseles preguntas sobre el asunto Dreyfus.

Después es llamado a declarar el comandante Dupaty de Clam.—Fabra.

LA CUESTION DUPUY.

Nueva-York 10.—Los periódicos de esta mañana publican despachos de Washington, según los cuales no cabe ya duda sobre la autenticidad de la carta del señor Dupuy de Lome.

Añaden que dicho señor telegrafió a Madrid el martes último presentando la dimisión; que ayer telegrafió dos veces en el

mismo sentido, y que anoche recibió respuesta.

Green que la dimisión habría sido dada, y que hoy se encargará de ella el primer secretario.

A juzgar por lo que dicen los periódicos interceptada antes de que llegara a París de esta mañana, cuando se realizó en la Habana, cuando se ba aquel distinguido político en Inglaterra.

La Bolsa de París

París 10.—El exterior es bruscas oscilaciones en la Bolsa causa del incidente Dupuy de Lome de que el «Heraldo» de Nueva-York publicó un telegrama de Washington que el expresidente diplomático presentado la dimisión.

Después de abrir el exterior bajó a 61'31, se repuso a 61'50.

Mensaje a Zola

He aquí el Mensaje que varios periódicos se proponen dirigir al eminente francés. Los que deseen adherirse a él, firmarlo mañana en la librería de...

Sr. D. Emilio... Ilustre señor: La entusiasta admiración que firmantes sentimos por Vd., como insignie, es tan grande y tan sincera que ahora le tributamos ante su espíritu de justicia y su heroísmo.

No somos llamados, como a Vd., a juzgar las decisiones de los franceses, pero como hombres amantes de la libertad y de la justicia, no podemos dejar de rendir el tributo de nuestra adhesión y profunda simpatía a nuestro hermano nuestro que levanta su voz entre sus manos la inmaculada bandera cuyo blason más preclaro es el de la misma Francia, al proclamar los del hombre y la absoluta igualdad de ellos ante la ley.

Reciba Vd., ilustre señor, el testimonio de nuestra simpatía y respeto.

VIAJE del general Blanco

Buenas impresiones Habana 10 (10 tarde).—El general Blanco, ministro de Ultramar, ha regresado de su viaje a Cuba.

«He regresado de mi viaje a Cuba, visitado el lugar de Salomón, Santiago de Cuba, Sagua, y otros puntos, y vuelvo muy satisfecho del valiente ejército, que se ve visiblemente a pesar de su estado del espíritu popular muy animado y dispuesto a secundar al Gobierno en la obra de la pacificación. He estado a todos los habitantes, sin distinción de partidos, unidos y agrupados del Gobierno, demostrando entusiasmo en favor de la libertad y de las instituciones que han sido defendidas con entusiasmo y repetidas manifestaciones, y creo que el régimen autonómico dará implantado sin dificultades, dando para él su concurso los buenos españoles amantes de la libertad de España y Cuba.»

«He regresado de mi viaje a Cuba, visitado el lugar de Salomón, Santiago de Cuba, Sagua, y otros puntos, y vuelvo muy satisfecho del valiente ejército, que se ve visiblemente a pesar de su estado del espíritu popular muy animado y dispuesto a secundar al Gobierno en la obra de la pacificación. He estado a todos los habitantes, sin distinción de partidos, unidos y agrupados del Gobierno, demostrando entusiasmo en favor de la libertad y de las instituciones que han sido defendidas con entusiasmo y repetidas manifest

PRESENTADOS.

Telegrafía el cónsul de España en Kings-... que ha dado pasaporte para Santiago...

La kábila de Bocoya.

Moros indultados. Recordarán nuestros lectores, que, gra-... a las gestiones del Gobierno español...

El suicidio de hoy

La Glorieta de Atocha, núm. 8, princí-... la intentado suicidarse a las diez de la...

Muerte repentina

Se ha producido esta mañana un ven-... periódico llamado Manuel Jimenez...

Adhesión

Esta mañana ha sido presentado al se-... ga por el Sr. Fernandez Blanco y...

Visitas

Cardenal Cascajares ha cumplimenta-... mañana a SS. MM. y AA. general...

Mosen Jacinto Verdager

Barcelona 10 (1:50 tarde). producido gran satisfacción entre los...

La causa de Telegrafos

El ruidoso proceso ha sido terminado... juez instructor y ha pasado ya a la...

Tropas a Cuba

Cádiz 10 (1:30 t.). zarpado el vapor correo de Cuba...

tramar, embarcados aquí, y 1.200 proce-... dantes de Barcelona.

Robo en Bilbao

Bilbao 10 (4:15 t.). Se ha encontrado una caja de caudales... con billetes y oro que habían sido robados...

Balance del Día

Como era de suponer, el tema pre-... ferente en los círculos políticos ha...

No han fallado suspicaces que con-... tal motivo hayan vuelto a hablar de...

Sobre el sitio donde ha podido sus-... trarse la carta, las hipótesis son va-...

Calculan los unos que la carta fué... interceptada en Cayo-Hueso ó durante...

La visita que ayer hizo el secretario... de la legación de los Estados Unidos...

Con motivo de lo ocurrido ahora con... la publicación de la carta del Sr. Dupuy...

La carta tan cándidamente escrita... por el representante británico, fué...

La causa de Telegrafos. El ruidoso proceso... ha sido terminado por el juez instructor...

Tropas a Cuba. Cádiz 10 (1:30 t.). zarpado... el vapor correo de Cuba...

El gobierno inglés resolvió la cues-... tion concediendo una licencia á lord...

La prensa americana censuró dura-... mente el acto del secretario de E-ta-...

Antes de que el Sr. Sagasta saliera... para el Consejo en Palacio presidido...

Exirahan al Sr. Canelejas las decla-... raciones estampadas en la carta del...

Sobre el sitio donde ha podido sus-... trarse la carta, las hipótesis son va-...

Calculan los unos que la carta fué... interceptada en Cayo-Hueso ó durante...

La visita que ayer hizo el secretario... de la legación de los Estados Unidos...

Con motivo de lo ocurrido ahora con... la publicación de la carta del Sr. Dupuy...

La carta tan cándidamente escrita... por el representante británico, fué...

La causa de Telegrafos. El ruidoso proceso... ha sido terminado por el juez instructor...

Tropas a Cuba. Cádiz 10 (1:30 t.). zarpado... el vapor correo de Cuba...

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 10 DE FEBRERO DE 1898

COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Últimos precios.

Table with columns: Dia 9, Dia 10, Diferen. Rows include 40/0 interior, 40/0 exterior, 40/0 amortizab., Tesoro, Ultramar, Bancos y Sociedad, Cambios sobre el extranjero, LONDRES, Paris 10, Aspecto de la Bolsa, Después de la Bolsa.

operaciones despues de cerrado el parquí... desvanecidas, sin duda, las impresiones...

Bolsa de Barcelona

Barcelona 10 (3:45 tarde). Interior, 4 por 100, 61:95.—Exterior, 2 por...

Lonja de Viveres de Madrid

(Pasaje del Comercio, 35, Montera, 35) OPERACIONES DEL DIA 10 DE FEBRERO DE 1898

Charada

Juan tiene el pelo una cuarta, y desde que era chiquillo, del terciá cuarta tomaba...

Cultos

Santo de mañana.—San Lúcio, San Dasi-... derio, San Lázaro, San Saturnino, San Se-...

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—No hay funcion. ESPAÑOL.—15 viernes de moda.—A las...

DIAMANTES INALTERABLES AL CARBONO

Imitación superior e inalterable de los diamantes, perlas y piedras finas. 4-Cedaceros-4. La extenuacion de fuerzas, debilidad cerebral y trastornos nerviosos...

cuartago breton, que, cuando parado, tenía un aspecto triste y abatido, como el de los hombres de su país; pero que, como ellos...

Extremada fué la inquietud de Berta durante veinticuatro horas: las sospechas que José Picaut había despertado con sus revelaciones recaían no sólo sobre Courtin sino también sobre Michel.

Todo empero cedió ante el deber que acababa de imponerle la viuda, todo, incluidas las consideraciones de su amor; así es que al momento corrió al establo, eligió el caballo que la pareció más veloz...

—Precisamente hubiera querido encontrar a vuestra hija—dijo el oficial—si estuviese aquí nos serviría de guía como en la famosa noche de la cuesta de Baugé; y si ella misma no pudiera, nos elegiría uno de los que podríamos fiarnos, mientras que con esos tuantes campesinos, todos medio chuanes, es difícil viajar con seguridad.

CALLICIDA ABRAS XIFRA

DEPÓSITO CENTRAL: FARMACIA DEL DOCTOR ABRAS XIFRA, ARGENSOLA, 10, MADRID Y M. GARCIA

¡Jamás deja de dar...
Es incoloro, no duela...
corre. Calma el dolor...
aplicacion, extirpando...
y durezas. Estucha con...
e instrucciones.
¡Una peseta! ¡Una peseta!
En todas las farmacias...
de España y Ultramar.

¡Es el mejor. Siempre cura!
Precavase contra las numerosas imi-
taciones que no hacen más que des-
acreditar nuestro producto, pues no
pueden en modo alguno extirpar y curar
de raíz los callos y durezas, como
está probado la cura el nuestro.
¡Una peseta! ¡Una peseta!
En todas las farmacias y droguerías
de España y Ultramar.

Pasta Pectoral del Dr. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxitos son la prueba de la superioridad de esta pasta. La acción está aislada por completo del opio y sus preparatorios; no puede producir los resultados de otros pectorales; eficazísima contra las afecciones del pecho, como catarritos bronquíticos, resfriados y toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado índice la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exíjase la firma y el Dr. BORRELL. Precio: 1'25 pesetas caja en España. Único punto de venta en Madrid de Borrell Hermanos, Puerta del Sol, 5, y principales farmacias.

El Pectoral de Cereza del Dr. AYER.

Para Resfriados, Tosas, Bronquitis, Mal de Garganta, Romadizo y Tisis Incipiente no hay remedio que se aproxime al Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Calma la inflamación de la garganta, destruye las mucosidades irritantes, suaviza la tos y predispone al descanso. Como medicina casera para casos fortuitos y para el alivio y curación del garrotillo, tos ferina, mal de garganta y todos los desarreglos pulmonales á que están expuestos los jóvenes, es de un valor terapéutico inapreciable.

El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales. Las Píldoras del Dr. Ayer son Purgantes.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Domicilio social, MADRID, CALLE DE OLÓZAGA, NÚM. 1 (Paseo de Recoletos)
GARANTIAS
Capital social efectivo..... Pesetas 12.000.000
Primas y reservas..... 43.598.510
TOTAL..... 55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros contra incendios
Seguros sobre la vida
Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59159.664'43

LOS GRANDES ESPECÍFICOS DEL DR. AUDET

PILDORAS ANTISEPTICAS.—Gran remedio! Curan los catarrs crónicos del pecho y la tisis pulmonar. Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoracion y abren el apetito.—10 pias. caja.
ANTINEURVOSO HOWARD.—Tónico nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocondría, neurastenia, dolor, toda debilidad, falta de memoria y resolución.—4 pesetas.
PARA CURAR EL ESTOMAGO.—Poderosos digestivos químicoc. El Estomacal Maitre cura las dispepsias ácidas. El Estomacal No-in las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 pesetas.
PARA CURAR EL OÍDO.—El aceite Neuwert cura los males leves (catarro, tapón, etc.) del oído; limpia el conducto, disuelve el cerumen, y hace más sensible el oído á las notas de la voz.—4 pesetas
VENEREO Y SÍFILIS.—Contra la blenorragia (gota militar, etc.) el Antibleborrágico del Dr. AuDET. Contra la sífilis, el Antisifilítico couper.—4 pesetas cada uno.—Jamás dejan de curarse los enfermos!
Venta: Madrid, Hortaleza, 110; Alicante, Riego, 20; Almería, Real, 18; Barcelona, Fernando VII, 7; Bilbao, Arce, 7; Badajoz, Santo Domingo, 39; Cáceres, Plaza, 27; Cádiz, Plaza Isabel, 2; Ciudad-real, Toledo, 13; Córdoba, Paraiso, 40; Guadalupe, Mayor, 7; Granada, San Jerónimo, 15; Huelva, Tetuan, 14; Lérida, Cármon, 26; Málaga, Granada, 41; Madrid, Bartolomé, 10; Cartagena, Campo, 6; Pamplona, Nueva, 2; Oviedo, Sol, 1; Sevilla, Aranjuez, 2; San Sebastian, Bengoetxea, 27; Valencia, Mercado, 73; Valladolid, Orates, 33; Zaragoza, Coso, 35 y demás buenas boticas. Consultas, personas y prospectos, al DR. AUDET, Beneficencia, 2, Madrid.

BOCA, GARGANTA, VOZ

PASTILLAS F. PRIETO
DE GUAYACINA Y MENTOL

De efectos rápidos y seguros para combatir las enfermedades de la boca y garganta, tos por irritación y de las primeras vías respiratorias, ronquera, afonía, cosquilleo, dificultad de tragar, fe-tidez del aliento, anginas, picor, sequedad, etc.
Se recomienda muy eficazmente á los fumadores, sacerdotes, ora-dores, cantantes, profesores y á toda persona que tenga que hacer mucho uso de la voz.
No contienen clorato de potasa, que con el continuo uso debilita las mucosas del estómago. Nuestras pastillas, lejos de debilitar el estómago, son un precioso tónico de las vías digestivas.
De venta en las principales farmacias. Al por mayor, M. Garcia, Depó-sito central: Farmacia de F. Prieto, Fernando el Santo, 5, Madrid.
Caja UNA peseta.—Va por correo por 1'25

PEDRO DOMEQ

COSECHERO, ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINOS
JEREZ DE LA FRONTERA
CASA FUNDADA EN 1730
Autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824
DESTILADOR DE AGUARDIENTE PURO DE VINO ESTILO
COGNAC FINE CHAMPAGNE
MARCAS UNA, DOS, TRES CEPAS Y EXTRA
Pedid Cognac Domecq
en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurants
SE VENDEN
Cliche de JERONIMIFIC en la Administracion de esta pe-riódico, Libertad, 29, p.º 1.

PAPEL WILSON

Soberano remedio para la rápida curación de las Afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Romadizos, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc. 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París, Depósito en todas las Farmacias. París, 34, Rue de Seine.

LA PALATINE

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS
CONTRA INCENDIOS
Explosiones y accidentes
A PRIMA FIJA
(The Palatine Insurance Company, Ld.)
Establecida legalmente en España desde 1864
CAPITAL: 34 MILLONES DE PESETAS
Esta Compañía tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.
OFICINAS PRINCIPALES 32 Brown Street—MANCHESTER
401 Cheapside—LONDRES, E. C.
DIRECCION DE LA SUCURSAL DE ESPAÑA:
CALLE DE ALCALÁ, 23 DUPL.º MADRID
AGENCIA DE RICARDO STORR
ANUNCIOS para todos los periódicos POSITIVA ECONOMIA
ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO
COMBINACIONES ESPECIALES para anuncios con grandes ventajas para los señores anunciantes.
TARIFAS DE PRECIOS, se envían gratis á quien las pida á las Oficinas: Calle de San Miguel, 21 duplicado, segundo, dcha.
— TELEFONO 805. MADRID —

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

Arrendataria de la fabricacion y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas
DIRECCIONES
Postal: Plaza de la Independencia, 2 MADRID
Telegráfica: Explosivos.
Telefónica: Número 398.

ANUARIO DE LEGISLACION Y JURISPRUDENCIA ESPAÑOLA

publicado por la Revista de los Tribunales; un tomo de 800 páginas en 4.º mayor á dos columnas, 10 pias en Madrid, 10'50 provincias y 15 extranjero. Contiene todas las Leyes, Decretos, Tratados, Reglamentos, etc., y la Jurisprudencia de los Tribunales Supremo y Contencioso, decisiones gubernativas, de la Direccion de los Registros, etc., publicadas en la Gaceta en 1897.—Pedidos de la obra, Catálogos y prospectos de la Revista, al Administrador, San Roque, 4, Madrid.

SOCIEDAD DE TELEFONIA

(SOCIEDAD ANÓNIMA)
Por una estación particular.....
Por una estación para fines urbanos y para todos los puntos de la misma.....
Por una estación de uso público.....
Por un aparato supletorio para comunicar con el telégrafo central y con la Central.....
Por un idem para comunicar solo con el aparato y para un idem para comunicar solo con la Central y para un idem para comunicar solo con la Central y para un idem para comunicar solo con la Central.....
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....
Por cada otra direccion.....
Por un conmutador de dos direcciones.....
Cada otra direccion.....
U timbre (al año).....
Se vende papel por mayor, en la Administracion de este periódico, Libertad, 29.

—Es muy natural: si os acompañe á lo hago acompañar á la Boulevre, á lo menos debo saber para qué vais allá.
—Vamos—dijo el subteniente terciando en la conversacion para echarla de chistoso—vamos á pasar un blanco por la legía de plomo, á fin de que se vuelva azul.
—¡Ah!—exclamó no pudiendo reprimir una exclamacion de terror.
—¡Diantre! ¿qué tenéis?—preguntó el teniente.—Si os hubiesen dicho el nombre del que vamos á prender, creería que estais enamorada de él.
—¡Yo!—exclamó Berta apelando á toda la energía de su carácter para ahogar el espanto que la oprimía el corazon;—¡yo enamorada de un caballero!
—Reyes ha habido que con pastoras se han casado—dijo el subteniente.
—¡Calle!—exclamó el teniente—pues no parece sino que la p...stora va á desmayarse como una gran señora.
—¡Yo!—dijo Berta con forzada sonrisa—¡para que me desmayara! Esas son cosas que se aprenden en la ciudad, y yo en el campo.
—Lo cierto es que os habeis puesto muy pálida, hermosa niña.
—No es extraño, puesto que hablais de fusilar á un hombre como de matar un conejo en el bosque.
—Y no es lo mismo, no—dijo el subteniente;—un conejo fusilado puede asarse, mientras que un chuan no es bueno para nada.
Berta no pudo disimular el disgusto que la causaba la broma del oficial.
—¿Acaso no sois patriota como vuestra ama?—preguntó el teniente.
—Patriota soy; más aunque aborrezco á mis enemigos, todavía no he podido acostumbrarme á mirar su muerte con indiferencia.
—Ya os acostumbrareis—dijo el oficial.—Nosotros tambien nos acostumbramos á pasar las noches al raso; poco hace, cuando aquel maldito campesino ha llegado al puesto de San Martín y he tenido que ponerme en marcha, he dado al diablo la ca-

rrera; pero ahora veo que tiene sus compensaciones; de suerte que en este momento en vez de maldecirla la hallo muy buena.
Y sin duda para acrecentar las delicias de la situacion, el oficial se inclinó y quiso besar el cuello de la doncella.
No esperaba Berta agresion, y al sentir en su rostro el hálito del mancebo, irguióse encarnada como amapola, trémulos de ira los labios y centellantes de indignacion los ojos.
—¡Oh! ¡oh!—prosiguió el teniente,—¡por un besito os enfadáis, hermosa?
—¡Por qué no?, ¿creis acaso que porque soy una pobre aldeana puede cualquiera insultarme impunemente?
—¡Insultar impunemente! ¡Cómo habla la mocita!—dijo el subteniente.—Y aún dirán que estamos en un país de salvajes!
—Ganas me vienen—dijo el teniente—de prenderos por sospechosas y no soltaros hasta que pagueis el rescate que exigiré por vuestra libertad.
—¿Y cuál será el rescate?
—El beso que me negais.
—No quiero que me lo deis, pues no sois mi padre, mi hermano, ni mi marido.
—¿Es decir que nadie más que ellos tendrían el derecho de besar esas lindas mejillas?
—Sin duda.
—¿Por qué razon?
—No quiero faltar á mis deberes.
—¿Vuestros deberes? ¡Vaya una gracia!—¿Acaso creis que no tenemos deberes como vosotros? Vamos á ver (Berta procuró sonreirse): si yo, por ejemplo, preguntara el nombre del que vais á prender y hubiéseis de faltar á vuestro deber para decirme, ¿por ventura me lo diriais?
—¡A fé mia!—dijo el oficial—tendria poco mérito, pues no creo que haya grande inconveniente en que lo sepais.
—¿Y si lo hubiese?
—¡Oh! entonces.... Y aún no lo sé ¡á fé mia! Es tanto lo que vuestros ojos me enloquecen, que no me atrevo á decir lo que haria, de veras. Y mirad, la prueba es que si no hay otro remedio, si sois tan curiosa co-

mo yo débil, os diré ese nombre y seré traidor á la patria; pero quiero el beso, lo quiero.
Eran tan vivos los temores de Berta, y estaba tan intimamente persuadida de que era Michel á quien amenazaba el peligro, que olvidó toda prudencia, y con la impetuosidad de su carácter, sin pararse en las suposiciones á que su insistencia podria dar margen, presentó la mejilla al teniente, quien estampó en ella dos sonoros besos.
—Toma y daca—dijo sin poder reprimir una sonrisa;—el que vamos á prender se llama el señor de Veirée.
Retrocedió Berta y miró al oficial presintiendo que la habia engañado.
—¡Ea, en marcha!—dijo el teniente;—voy á pedir al alcalde lo que no he podido encontrar aquí. Sea cualquiera el guía que me dé—prosiguió,—no me proporcionará ninguno que me guste tanto como vos, resalada.
Y exhaló un afectado suspiro.
—¡Ea! ¡Soldados, en marcha!—añadió.
El subteniente y los cuatro ó cinco soldados que habian entrado con el oficial salieron á reunirse con los que se habian quedado fuera.
El teniente pidió candela para encender un cigarro, y viendo que Berta buscaba en vano una pajuela, sacó un papel y encendiólo en la lámpara. La doncella, que estaba observando todos sus movimientos, miró el papel, que la llamaba empezaba ya á torcer, y entre las amarillentas arrugas leyó distintamente el nombre de Michel.
—¡Ah! ya me lo temia—dijo para sí;—ha mentido. ¡A Michel quieren prender!
Y como el oficial habia tirado al suelo el papel á medio quemar, puso ella el pie encima con tanta turbacion, que el teniente la aprovechó para darle otro beso.
En el momento mismo en que la joven se volvía á él, dijola poniéndose un dedo á la boca:
—¡Chit! que no sois aldeana: mirad por vos si tenéis que ocultaros, pues si con los que os buscan desemeñais tan mal nuestro papel como conmigo, que no tengo orden de buscaros, estais perdida.

Y dicho eso salióse prontamente, sin que por no perderse á sí mismo.
Ni siquiera esperó Berta que se cerrara la puerta para recoger el pedacito de papel.
Era la denuncia que Courtin habia dado á Nántes por conducto de un aldeano que éste para abreviar el viaje habia entregado al jefe del primer destacamento que encontró en el camino.
Este era el de San Martín, próximo á San Filiberto.
Lo que aún se veia escrito en el papel era el nombre de la Logerie, bastó para indicar á Berta el destino de la gente armada que iba á la Boulevre.
La doncella pensó perder la cabeza. En la sentencia pronunciada contra el jefe era ejecutoria para los soldados, y la tormenta del alférez podia dársele á creer, á los dos horas Michel habria muerto. Vio el sangriento, acerbillado el pecho á la vez y regando la tierra con su sangre; y U... de sí, preguntó á la vieja:
—¿Dónde está Juan Oullier?
—¿Juan Oullier?—dijo la anciana que se dola con estupor;—no sé lo que queréis decir.
—Os pregunto dónde está Juan Oullier.
—Pues ¿no murió?
—Y vuestra hija, ¿á dónde ha ido?
—No lo sé. Cuando sale nunca me acuerdo de sus acciones.
Berta pensó en la casa de Picant... para ir allá necesitaba una hora, y tanto podian meter á Michel.
—Luego volverá—exclamó;—decidme si no he podido ir en seguida á donde está pero que estaré allá antes de amanecer.
Y corriendo al establo, montó á caballo y partió al trote largo.
Al cruzar la plaza de San Filiberto... la derecha los pasos de la partida que alejaba, y saliendo del pueblo pasó por caballo el Boulogne á nado y tomó el camino más allá de la selva de Machecoul. Felizmente para Berta, su caballo iba era mejor de lo que aparentaba: era la